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一、单选题
1．下列说法错误的是
A．碳酸根的空间结构是平面三角形



B．与可通过配位键形成氨合三氟化硼()
C．离子键、共价键、配位键和氢键都属于化学键
D．基态氧原子的电子排布图(轨道表示式)为[image: @@@23e54065-cf45-4775-bb84-00ecf45aada3]  
2．下列分子或离子中，能提供孤对电子与某些金属离子形成配位键的是  
①H2O  ②NH3  ③F-  ④CN-  ⑤OH-
A．①②	B．①②③	C．①②④	D．①②③④⑤

3．反应可用于检验微量CO的存在。下列说法正确的是

A．的电子式为[image: @@@e8d5d4c7148c4c3b83c8b5cd25c6d3cf]	B．CO为非极性分子


C．中存在Ag-H σ键	D．电负性大小：

4．一水硫酸四氨合铜是一种易溶于水的晶体，可作高效安全的广谱杀菌剂，实验室制备流程如图：
[image: @@@6c598c19-bea1-40ee-9573-2cfb7a0dfbdc]  
下列说法错误的是
A．铜屑表面的油污可通过“碱煮水洗”去除，利用油污在碱性环境中水解的原理




B．过程③中蓝色沉淀溶解，溶液变为深蓝色，生成了配合物，该过程可证明与配位能力比与配位能力强
C．过程④中加入的“溶剂X”可以是乙醇，改变了溶液的极性使溶质溶解度减小而析出

D．玻璃棒摩擦目的是加快结晶速率，形成的晶体中含有离子键、共价键、配位键、氢键
5．下列物质中都存在离子键、极性键和配位键的是
A．过氧化钠、硫酸四氨合铜、氢化钠
B．硝酸铵、氢氧化二氨合银、氯化铵
C．氯化氢、氢氧化钠、氢氧化钡
D．氯化铵、过氧化氢、过氧化钙

6．众多的配合物溶于水后易电离为配离子，如[Cu(NH3)4]SO4=[Cu(NH3)4]2++SO，但配离子难以进一步发生电离。+3价的钴形成的配合物为CoClm·nNH3，若中心原子配位数为6，1 mol配合物与AgNO3溶液反应时最多可得到1 mol沉淀物，则m、n的数值分别为
A．1、5	B．5、1	C．3、4	D．3、5












7． 在高温下与反应转化为和，生成的与进一步反应得到Cu和。在酸性溶液中会转化为Cu和；Cu在存在下能与氨水反应生成；可用于水体的净化。下列说法正确的是


A．的基态电子排布式为

B．为非极性分子


C．与反应中，每生成1 mol Cu，反应共转移2 mol电子


D．向溶液中加入稀硫酸，有Cu和生成
8．下列有关说法正确的是
[image: @@@fa414c8948514a3b9a7734039096ede5]
A．水合铜离子的模型如图1，水合铜离子中存在极性共价键、配位键、离子键
B．图2是某化合物晶胞，其中黑球为K+，白球是氧原子，由图可知该晶体化学式为K2O
C．H原子的电子云如图3，多个电子在原子核附近运动
D．CaF2晶体的晶胞如图4，距离F-最近的Ca2+组成正四面体
9．以大洋锰结核(主要由锰、铁的氧化物组成，还含有Cu元素)为原料制备脱硫剂MnxOy的工艺流程如下。
[image: @@@5c2cc689-ef8e-4077-b41d-28f06e7adc8c]
已知：氨浸时，CO将结核中的MnO2转化为MnCO3。下列说法错误的是
A．“氨浸”时，快速鼓入CO可起到搅拌加快反应速率的作用
B．铜元素以Cu2+的形式进入“氨浸”的浸出液中

C．“浸锰”时主要反应的离子方程式：MnCO3+2NH=Mn2++2NH3↑+H2O+CO2 ↑
D．上述过程中NH3(或NH3·H2O)、(NH4)2SO4可循环利用
10．化学创造了丰富的物质世界，指导着我们的生产、生活，下列有关说法错误的是
A．“冰，水为之，而寒于水”说明相同质量的水和冰，水的能量高
B．可以用光谱分析的方法来确定太阳的组成元素是否含He
C．超分子是由两种或两种以上的分子再通过化学键形成的物质
D．“挑尽寒灯梦不成”所看到的灯光和原子核外电子跃迁有关


11．硫代硫酸钠(Na2S2O3)俗称海波或大苏打，作为配体用于浸Ag、Au等。S2O可以看作是SO中的一个O被S原子代替的产物，其中替代O的S称端基S原子，另一个则是中心S原子。下列说法正确的是
A．两个硫原子均可作为配位原子
B．只有端基S原子可作为原子
C．只有中心S原子作为原子
D．两个硫原子均不可作为配位原子
12．根据下列实验操作和现象所得到的结论正确的是
	选项
	实验操作和现象
	结论

	A
	

向固体中分别滴加盐酸和氨水；向固体中分别滴加盐酸和烧碱溶液，固体均溶解
	

和均为两性氢氧化物

	B
	

取溶液于试管中，加入溶液，充分反应后滴入5滴KSCN溶液，溶液变红色
	
KI与的反应存在一定的限度

	C
	
向浓度均为0.05mol/L的NaI、NaCl混合溶液中滴加少量同浓度溶液，有黄色沉淀生成
	


	D
	

将溴乙烷、乙醇和烧碱的混合物加热，产生的气体直接通入溶液中，溶液褪色
	溴乙烷发生了消去反应


A．A	B．B	C．C	D．D










13．周期表中IIIA族单质及其化合物应用广泛，极易水解生成(在水中完全电离为和)和硼酸()，硼酸是一元弱酸，能溶于水。高温下和焦炭在氯气的氛围中获得。的结构与晶体硅类似，是第三代半导体研究的热点。铊()位于元素周期表中第六周期，于1861年发现。下列说法正确的是

A．中存在配位键

B．熔融态不导电，属于共价化合物

C．属于离子晶体


D．原子基态外围电子排布式为
14．下列离子方程式书写正确的是

A．苏打溶液与少量澄清石灰水混合：



B．溶液中滴入溶液：

C．碳酸氢钙溶液加入醋酸中：


D．溶液中通入HCl，溶液变为黄绿色：
15．下列有关实验说法不正确的是（    ）
A．萃取Br2时，向盛有溴水的分液漏斗中加入苯，振荡、静置分层后，打开旋塞，先将水层放出
B．做焰色反应前，铂丝用稀盐酸清洗并灼烧至火焰呈无色
C．CuSO4溶液中滴加稀氨水：Cu2++2OH-=Cu(OH)2↓
D．可用AgNO3溶液和稀HNO3区分NaCl、NaNO2
16．NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法错误的是
A．23 g CH3-CH2-OH中sp3杂化的原子数为NA
B．0.5 mol PCl3中磷的价层电子对数为2NA
C．1 mol [Cu(H2O)4]2+中配位键的个数为4NA
D．标准状况下，11.2 L CO和H2的混合气体中分子数为0.5NA
17．下列表达方式或说法正确的是
A．标况下，22.4LC2H2中所含的π键数和 18g 冰中所含的氢键数均为2NA
B．次氯酸的电子式[image: @@@01bc5544-4a0f-4644-a532-0ce5ce1e277d]

C．NH与H3O+均为10电子粒子，它们互为等电子体
D．下列物质中都存在离子键、极性键和配位键： 氢氧化钠、过氧化钠、硫酸四氨合铜[Cu(NH3)4]SO4、氢化钠


18．利用烟气中可回收废水中的，实现碘单质的再生，其反应原理如图所示，下列说法错误的是
[image: @@@d9ccd4a5-243b-45e8-9bac-bee56078591e]


A．配体为，配位数是6



B．与反应，消耗



C．消耗(标准状况)理论上可回收


D．和的VSEPR模型相同
19．某小组同学用乙醛进行银镜反应实验时，补充做了以下实验。

已知：
[image: @@@c0d80d5c-e696-4c46-8c27-d08ff1ec8764]  
下列说法不正确的是



A．中，中的N给出孤对电子，提供空轨道

B．实验①中加入NaOH溶液后，溶液中增大
C．实验①、②表明，配制银氨溶液时，加过量氨水，不利于银镜反应


D．对比实验①和②知，的浓度越大，氧化性越强
20．关于[Co(NH3)4Cl2]Cl的说法中正确的是
A．钴离子提供孤电子对，NH3提供空轨道
B．1 mol [Co(NH3)4Cl2]Cl含有σ键的数目为18NA
C．配体NH3的中心原子的价层电子对数为4对，其VSEPR模型为三角锥形
D．含1 mol [Co(NH3)4Cl2]Cl的水溶液中加入足量AgNO3溶液，产生3 mol白色沉淀
21．下列说法正确的是
A．SO2通入Ba(NO3)2溶液中无沉淀生成
B．BrCl的化学性质和Cl2相似，BrCl+H2O=HCl+HBrO也是氧化还原反应
C．NaI与浓H2SO4共热可制得HI
D．N2H4与足量盐酸反应生成N2H6Cl2





22．二茂铁是一种含铁有机化合物，黄色针状晶体，熔点(在时开始升华)，沸点，可看作与两个正五边形的环戊二烯负离子()形成的夹心型分子(如图所示)。下列说法不正确的是
[image: @@@1f5a3532-174b-4f22-ac20-e64bcb451542]  
A．二茂铁中存在极性键、非极性键、配位键



B．环戊二烯负离子()中的大键可表示为


C．环戊二烯负离子()中碳原子杂化方式为
D．二茂铁晶体是分子晶体
23．下列关于配合物和超分子的叙述不正确的是
A．细胞和细胞器的双分子膜具有自组装性
B．配位化合物中配位键强度都很大，因而配合物都很稳定
C．利用超分子的识别特征，可以分离C60和C70
D．配离子[Ti(H2O)5Cl]2+的中心离子为Ti3+，配位数为6，配位体为H2O和Cl－




24．易水解，是常见的抗氧化剂。的一维链状聚合结构如图1所示，锡的某种氧化物的晶胞如图2，实验室以为原料制备的流程如下：
[image: @@@d02e28ba-7709-41b7-9be8-03cdaf1f7c15]
 [image: @@@d7d2c232-8c8d-4e15-a051-4ec95d017cca]
下列说法错误的是
A．SnCl2的分子中存在配位键，图2化学式为SnO2

B．反应1的离子方程式为

C．溶解时，再加入适量粉可以提高产品纯度
D．操作1为蒸发浓缩、冷却结晶、过滤、洗涤、干燥



25．含硼储氢材料(如等)在生产中有着广泛的应用。一种新型含硼储氢材料的晶胞，晶胞参数如图所示，晶胞棱边夹角均为。设阿伏加德罗常数的值为，下列说法不正确的是
[image: @@@c24768d1-f394-4623-8f37-af7c687435e0]  
A．在同周期元素中，第一电离能比B大的共有6种

B．的VSEPR模型和离子的空间结构均为正四面体形


C．该晶体的化学式为，密度为


D．分子中，化学键称为配位键，其电子对由B提供

二、填空题

26．A、B、C三种均是中心原子配位数为6的不同配合物，它们的化学式都是CrCl3·6H2O，但结构不同，颜色不同：A呈亮绿色；B呈暗绿色，当B与硝酸银溶液反应时，能沉淀出的氯元素，而C呈紫色。
(1)试写出B的结构简式           。
(2)B配合物配离子的空间形状如何           ？画出其两种几何异构体的空间结构           。
27．配位化合物。
(1)定义：       与某些分子或离子(称为       )以       结合形成的化合物称为配位化合物，简称配合物。
(2)配合物的组成。
配合物[Cu(NH3)4]SO4的组成如图所示：
[image: @@@81114bd5-9c69-4eb1-99ba-1dbfa8ad2a92]  
①中心离子或原子是提供空轨道接受       的离子或原子。中心离子一般都是带正电荷的阳离子，过渡金属离子最常见的有 Fe3+、Ag+、Cu2+、Zn2+等。
②配体是       的阴离子或分子，如Cl—、NH3、H2O等。
28．碳、氮、氧、氟、硫是中学常见的非金属元素，铁离子可与由这几种元素组成的SCN-、CN-、F-等形成很多配合物。
（1）基态Fe原子中，电子占据的最高电子层符号为  ，该电子层具有的原子轨道数为  。
（2）已知(CN)2是直线形分子，并有对称性，则(CN)2中π键和σ键的个数比为  ；在配合物[Fe(SCN)]2+中，提供空轨道接受孤对电子的微粒是  。
（3）配合物K4[Fe(CN)6]中不存在的作用力是  （填序号）。
A．极性键      B．离子键     C．非极性键     D．配位键
（4）写出一种与SCN-互为等电子体的分子  （用化学式表示），该分子的空间构型为  。
（5）已知乙烯酮（CH2=C=O）是一种重要的有机中间体，可由CH3COOH在(C2H5O)3P=O存在下加热脱H2O得到。乙烯酮分子中碳原子的杂化轨道类型是  。1mol(C2H5O)3P=O分子中含有的σ键的物质的量为  。
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参考答案：
1．C
【详解】A．碳酸根的中心原子碳为sp2杂化，空间结构为平面三角形，A正确；



B．与反应生成，B与N之间形成配位键，N原子提供孤对电子，B原子提供空轨道，B正确；
C．氢键不属于化学键，C错误；
D．O为8号元素，基态氧原子的电子排布图(轨道表示式)为[image: @@@5b6722b8-aa53-43be-8ec4-5c6f22d5261b]  ，D正确； 
故选C。
2．D
【详解】①水分子中的O原子有孤电子对，可以提供孤对电子与某些金属离子形成配位键，①符合题意；
②NH3分子中N原子有孤电子对，可以提供孤对电子与某些金属离子形成配位键，②符合题意；
③F-含有孤电子对，可以提供孤对电子与某些金属离子形成配位键，③符合题意；
④CN-中C、N原子均有孤电子对，C原子电负性较小，更易给出电子，与与某些金属离子形成配位键，④符合题意；
⑤OH-中O原子有孤电子对，可以提供孤对电子与某些金属离子形成配位键，⑤符合题意；
综上所述答案为D。
3．D
【详解】A．NH3为共价化合物，电子式为[image: @@@e6cfd5b43e5243f4971a3e65abc3cbb9]，A不正确；
B．CO为含有极性键的极性分子，B不正确；


C．中，Ag+为中心离子，NH3为配体，其中N原子为配位原子，所以不存在键，C不正确；

D．同周期从左到右，金属性减弱，非金属性变强，元素的电负性变强；非金属性O比N强，则电负性大小：，D正确；
故选D。
4．B
【分析】铜屑和氧气、硫酸生成硫酸铜溶液，加入氨水形成氢氧化铜悬浊液，加入过量氨水形成硫酸四氨合铜，加入乙醇析出一水硫酸四氨合铜晶体；
【详解】A．油污会在碱性环境中发生碱性水解，故油污可通过“碱煮水洗”去除，A正确；




B．过程③中蓝色沉淀为氢氧化铜沉淀，氢氧化铜不是配合物，溶液变为深蓝色，生成了配合物，不能证明与配位能力比与配位能力强，B错误；

C．乙醇为非极性溶剂，过程④中加入的“溶剂X”可以是乙醇，改变了溶液的极性使得在溶液中溶解度减小而析出，C正确；

D．玻璃棒摩擦目的是形成晶体的晶核，加快结晶速率；形成的晶体中含有四氨合铜离子与硫酸根离子之间的离子键，氮氢、硫氧、氢之间的共价键，铜和氮之间的配位键，以及水分子形成的氢键，D正确；
故选B。
5．B



【详解】A．中含离子键和非极性键，中含离子键、极性键和配位键，中只含离子键，A错误；
B．三种物质中都含离子键、极性键和配位键，B正确；



C．中含极性键，中含离子键和极性键，中含离子键和极性键，C错误；



D．中含离子键、极性键和配位键，中含极性键和非极性键，中含离子键和非极性键，D错误。
故选：B。
6．C
【详解】配位数为6的Co3＋的配合物CoClm·nNH3，CoClm·nNH3 呈电中性，因为NH3为中性分子，所以故m的值为3，而1mol该配合物与AgNO3作用生成1molAgCl沉淀，则其内界中只含2个氯离子，中心原子的配位数为6，所以n的值为4即该配合物的结构是：[CoCl2 (NH3)4]Cl，故C项正确。
答案选C。
7．D




【详解】A．原子序数为29，基态原子电子排布式为，失去2个电子后的基态电子排布式为，A错误；


B．的空间构型为形，结构不对称，为极性分子，B错误；





C．与反应的化学方程式为，反应中生成6mol转移电子为6mol，每生成1mol，反应转移1mol电子，C错误；





D．中铜元素化合价为+1价，由在酸性溶液中会转化为Cu和，则溶液中加入稀硫酸，也有Cu和生成，D正确；
答案选D。
8．D
【详解】A．水合铜离子中存在极性共价键、配位键，不存在离子键，A错误；


B．由图示知，晶胞中K+个数=，过氧根个数，由图可知该晶体化学式为KO2，B错误；
C．电子云密度表示电子在某一区域出现的机会的多少，H 原子最外层只有一个电子，所以不存在多个电子的说法，只能说 H原子的一个电子在原子核附近出现的概率较大，C错误；
D．由CaF2晶胞中，有4个Ca2+距离F-最近，形成以F-为中心，Ca2+位于顶点的正四面体，D正确；
答案选D。
9．B
【分析】由流程可知大洋锰结核(主要由锰、铁的氧化物组成，还含有Cu元素)，氨浸时，CO将结核中的MnO2转化为MnCO3；过滤得到MnCO3和Fe2O3；滤渣加硫酸铵溶液，其中碳酸锰与硫酸反应生成硫酸锰、氨气和二氧化碳，过滤出Fe2O3；再经过滤，滤液中加碳酸铵使锰离子转化为碳酸锰，过滤后，煅烧碳酸锰得到脱硫剂MnxOy，据此分析解答；
【详解】A．“氨浸”时，快速鼓入CO可起到搅拌，有利于大洋锰结核与氨水充分接触，加快反应速率，故A正确；

B．Cu2+与氨水反应首先生成Cu(OH)2，Cu(OH)2继续与氨水反应最终生成进入浸出液中，故B错误；

C．由上述分析可知浸锰时的主要离子反应为：MnCO3+2NH=Mn2++2NH3↑+H2O+CO2 ↑，故C正确；
D．由流程可知，上述过程中NH3(或NH3·H2O)、(NH4)2SO4可循环利用，故D正确；
故选：B。
10．C
【详解】A．冰吸收能量转化成水，故相同质量的水和冰，水的能量高，A正确；
B．每种元素在原子光谱中都有自己的特征谱线，用特征谱线可以确定元素组成，B正确；
C．超分子是由两种或两种以上的分子再通过分子间作用力结合形成的物质，C错误；
D．原子中电子吸收能量，发生跃迁，当跃迁回基态时吸收的能量以光的形式放出，因此可以看到不同的颜色，D正确；
故选：C。
11．B

【详解】S2O中的端基S原子是配体，中心S原子是中心原子，故选B。
12．B

【详解】A．溶于过量氨水是形成配合物，不能说明其为两性氢氧化物，A项错误；










B．和反应生成和，取溶液于试管中，加入溶液，充分反应后滴入5滴KSCN溶液，溶液变红色，过量，溶液中含有，证明与的反应存在一定的限度，B项正确；




C．和浓度相同，加少量同浓度溶液，有黄色沉淀生成，沉淀为AgI，先生成沉淀的物质溶度积小，所以，C项错误；

D．生成物乙烯和挥发的乙醇均能使溶液褪色，不能说明溴乙烷发生了消去反应，D项错误；
故选B。
13．AB

【详解】A．硼原子与3个氟原子之间是共价键，第四个硼氟键是硼原子提供空轨道，氟离子提供共用电子对，则中存在配位键，故A正确；

B．熔融态不导电，属于共价化合物，故B正确；
C．GaN的结构与晶体硅类似，属于共价晶体，故C错误；
D．Tl原子位于第六周期第ⅢA族；基态原子外围电子排布式为6s26p1，故D错误；
答案选AB。
14．D

【详解】A．苏打溶液与少量澄清石灰水混合的离子方程式：，A错误；



B．溶液中滴入溶液的离子方程式：，B错误；

C．碳酸氢钙溶液加入醋酸中的离子方程式：，C错误；


D．溶液中通入HCl，溶液变为黄绿色的离子方程式：，D正确；
故选D。
15．C
【详解】
A．苯的密度比水的密度小，故萃取Br2时，向盛有溴水的分液漏斗中加入苯，振荡、静置分层，有机层在上层，水层在下层，打开旋塞，先将水层放出，故A正确；
B．做焰色试验前，先将铂丝用稀盐酸清洗并灼烧至无色的目的是排除铂丝上粘有其它金属元素，防止对待检测金属元素的检测造成干扰，故B正确
C．CuSO4溶液中加入稀氨水，先生成氢氧化铜沉淀，然后发生络合反应，生成可溶性络合物，当氨水过量时离子方程式为：Cu2++4NH3•H2O=[Cu(NH3)4]2++4H2O，故C错误；
D．氯化银、亚硝酸银都是难溶于水的白色固体，所以硝酸银滴入氯化钠溶液和亚硝酸钠溶液中都有白色沉淀生成，但是氯化银不溶于稀硝酸，而亚硝酸银溶于稀硝酸；硝酸银溶液滴入亚硝酸钠溶液中没有明显现象，故D正确；
答案选C。
16．A
【详解】A．23 g CH3-CH2-OH的物质的量是0.5 mol，乙醇分子中C原子都是采用sp3杂化，O也是采用sp3杂化，在一个CH3-CH2-OH中含有3个sp3杂化的原子，则在0.5 mol乙醇中含有的sp3杂化的原子物质的量是1.5 mol，含有的这种原子数目是1.5NA，A错误；

B．PCl3中P原子价电子对数是3+=4，0.5 mol PCl3中磷的价层电子对数为0.5 mol×4×NA/mol=2NA，B正确；
C．1个[Cu(H2O)4]2+中配位键数目是4个，则1 mol [Cu(H2O)4]2+中配位键的数目为4NA，C正确；
D．标准状况下，11.2 L CO和H2的混合气体的物质的量是0.5 mol，其中含有的气体分子数为0.5NA，D正确；
故合理选项是A。
17．A
【详解】A．乙炔的结构简式为H-C≡C-H，则1mol乙炔中含2molπ键，冰中水分子的O原子以类似于金刚石中C原子的四面体空间网状结构排列，每2个O原子间都有一个H原子，更靠近H原子的O原子与它形成共价键，另一个与它形成氢键，即每个H原子都形成一个氢键，所以18g冰中存在2mol氢键，故A正确；
B．次氯酸为共价化合物，H原子最外层1个电子，Cl原子最外层7个电子，O原子最外层6个电子，分子中存在1个氧氢键和1个Cl-O键，则其电子式为：[image: @@@b6e0a16f-6b92-4004-b803-6f6028c08068]，故B错误；

C．与H3O+原子数分别为5、4，等电子体需原子数相等，故C错误；
D．只有硫酸四氨合铜[Cu(NH3)4]SO4含有配位键，其它都不含，故D错误；
故选：A。
18．B

【详解】A．配体为，配位数为6，A正确；





B．含有过氧键，过氧键中氧化合价为－1价，因此每消耗得到电子，消耗，B错误；


C．根据图中转化最终得到总反应离子方程式为：，消2mol，理论上可以回收508gI2，C正确；


D．和的价层电子对数均为4，VSEPR模型都是正四面体，D正确；
故答案选B。
19．D
【详解】A．银氨络离子中，配体氨分子提供出孤对电子，与具有空轨道的中心离子银离子形成配位键，故A正确；


B．银氨溶液中存在如下平衡，则实验①向银氨溶液中滴加1滴氢氧化钠溶液，银离子与氢氧根离子反应生成沉淀，会使平衡正向移动，溶液中氨分子浓度增大，故B正确；


C．银氨溶液中存在如下平衡，由实验①②实验现象可知，配制银氨溶液时，加入过量氨水，会使平衡逆向移动，不利于银镜反应的发生，故C正确；
D．由实验①②实验现象可知，溶液中银氨络离子的浓度增大，银离子的氧化性减弱，故D错误；
故选D。
20．B
【详解】A．钴离子提供空轨道，NH3提供孤电子对，故A错误；
B．NH3中N-H键以及配位键均为σ键，1mol该物质中含18NA，故B正确；
C．NH3的中心原子的价层电子对数为4对，其VSEPR模型为四面体形，故C错误；
D．配合物外界完全电离，内界不电离，所以1mol [Co(NH3)4Cl2]Cl只能电离产生1mol Cl-，加入足量AgNO3溶液，产生1mol白色沉淀，故D错误；
故选：B。
21．D
【详解】A．二氧化硫通入硝酸钡溶液中，能与水反应生成亚硫酸使溶液呈酸性，酸性条件下，硝酸根能将二氧化硫氧化生成硫酸，溶液中的硫酸根离子与钡离子能反应生成硫酸钡白色沉淀，故A错误；
B．由方程式可知，氯化溴与水反应时没有元素发生化合价变化，属于非氧化还原反应，故B错误；
C．浓硫酸具有强氧化性，共热条件下与碘化钠发生氧化还原反应生成碘，无法制得碘化氢气体，故C错误；
D．联氨分子中的2个氮原子都具有孤对电子，都能与具有空轨道的氢离子形成配位键，则联氨能与足量盐酸反应生成N2H6Cl2，故D正确；
故选D。
22．B


【详解】A．二茂铁中存在C-H极性键、C-C极性键、与形成配位键，故A正确；



B．环戊二烯中每个碳原子都有一个电子形成大π键，和得到的一个电子形成的是五中心六电子的大π键，环戊二烯负离子()中的大键可表示为，故B错误；


C．环戊二烯负离子()为正五边形，为平面结构，碳原子杂化方式应为，故C正确；
D．二茂铁晶体熔沸点较低，属于分子晶体，故D正确；
故选B。
23．B
【详解】A．双分子膜具有选择渗透性，细胞和细胞器的双分子膜具有自组装特征，A正确；
B．配位化合物中不是所有配位键强度都很大，配合物也不一定都很稳定，B错误；
C．利用超分子的识别特征，可以分离C60和C70，C正确；
D．配位化合物中提供空轨道的离子或原子为中心原子或离子，提供孤电子对的分子、离子或原子、原子团为配位体，中心离子或原子周围形成的配位键的数目为配位数，故配离子[Ti(H2O)5Cl]2+的中心离子为Ti3+，配位数为6，配位体为H2O和Cl－，D正确；
故答案为：B。
24．B

【分析】将SnCl2固体加水溶解，再加入碳酸氢铵，得到SnO和二氧化碳，SnO和硫酸反应得到SnSO4溶液，再经过蒸发浓缩、冷却结晶、过滤、洗涤、干燥得到SnSO42H2O。


【详解】A．Sn的价电子排布式为5s25p2，Cl的价电子排布式为3s23p5，根据图1可知链中的Cl形成两条共价键，则其中一条为配位键：配位键形成时Sn提供空轨道、Cl提供孤对电子， 由图2知，O位于体内和面心，数目为2+4× =4，Sn位于顶点和体心，数目为8×+1=2，原子数目比为2:1，化学式为SnO2，A正确；


B．由流程可知，反应1为Sn2+与反应生成SnO，氢离子能和碳酸氢根离子反应，则反应1的离子方程式为Sn2++2=SnO↓+H2O+CO2↑，B错误；
C．SnCl2是常见的抗氧化剂，说明其易被氧化，适量Sn粉可防止被氧气氧化，从而提高产品纯度，C正确；
D．因得到的产品带结晶水，不能直接蒸干，故操作1为蒸发浓缩、冷却结晶、过滤、洗涤、干燥，D正确；
故选B。
25．D


【详解】A．第二周期元素中，第一电离能比大的有，共6种，故A正确；

B．成键电子对为4，孤电子对为0，即VSEPR模型和空间结构均为正四面体形，故B正确；










C．由均摊法，晶胞中占据2个面心，有个，占据4个面心和4个棱心，有个，占据4个面心、1个体心和8个顶点，有个，化学式为，而质量为，体积为，密度应为，故C正确；


D．提供孤电子对，提供空轨道，形成配位键，故D错误；
故选D。
26．     [Cr(H2O)4Cl2]Cl·2H2O     八面体     [image: @@@01b9c192a9224c1ebd5a1a9c5ade6656]

【详解】(1)分子式为CrCl3·6H2O，中心原子配位数为6的配合物，与硝酸银溶液反应，能沉淀出的氯元素，所以只有一个Cl-在配合物的外界。则内界有2个氯离子和4个水分子，化学式为：[Cr(H2O)4Cl2]Cl·2H2O，故答案为：[Cr(H2O)4Cl2]Cl·2H2O；
(2)B配合物配离子的空间应为八面体构型，可能的结构[image: @@@01b9c192a9224c1ebd5a1a9c5ade6656]，故答案为：八面体；[image: @@@01b9c192a9224c1ebd5a1a9c5ade6656]；
27．     金属阳离子或原子     配体     配位键     孤电子对     提供孤电子对
【详解】配位化合物是金属阳离子或原子与某些分子或离子(称为配体)以配位键结合形成的化合物称为配位化合物，简称配合物。
中心离子或原子是提供空轨道接受孤电子对的离子或原子。配体是提供孤电子对的阴离子或分子。
28．     N     16     4：3     Fe3+     C     CS2     直线形     sp2杂化和sp1杂化     25mol
【分析】(1)Fe原子核外电子数为26，基态原子核外电子排布为1s22s22p63s23p63d64s2，据此分析解答；
(2)(CN)2是直线型分子，并有对称性，结构式为：N≡C-C≡N，据此分析解答；
(3)钾离子和六氰合亚铁离子之间是离子键，六氰合亚铁离子[Fe(CN)6]4-中Fe2+与CN-形成配位键，CN-中存在C≡N极性共价键，据此分析解答；
(4)原子总数、价电子总数相同的微粒互为等电子体，根据价层电子对互斥理论判断分子空间构型；
(5)乙烯酮分子中碳原子均没有孤对电子，CH2中C原子形成3个σ键，而C=O中碳原子形成2个σ键，杂化轨道数目分别为3、2；根据(C2H5O)3P=O分子的结构分析解答。
【详解】(1)Fe原子核外电子数为26，基态原子核外电子排布为1s22s22p63s23p63d64s2，电子占据的最高能层符号为N，该能层具有的原子轨道数为1+3+5+7=16，故答案为：N；16；
(2)(CN)2是直线型分子，并有对称性，则结构式为N≡C-C≡N，(CN)2中π键和σ键的个数比为4∶3；在配合物离子[Fe(SCN)]2+中，中心离子是Fe3+，提供提供空轨道接受孤对电子，故答案为：4：3；Fe3+；
(3)K+和[Fe(CN)6]4-离子之间是离子键，六氰合亚铁离子[Fe(CN)6]4-中Fe2+与CN-形成配位键，CN-中存在C≡N三键，为极性共价键，不存在非极性共价键，故答案为：C；

(4)原子总数、价电子总数相同的微粒互为等电子体，与SCN-互为等电子体的分子为CS2或CO2，其中心原子的价电子对数为2+=2，无孤对电子，所以分子空间构型为直线型，故答案为：CS2或CO2；直线形；
(5)乙烯酮分子中碳原子均没有孤对电子，CH2中C原子形成3个σ键，而C=O中碳原子形成2个σ键，杂化轨道数目分别为3、2，所以碳原子的杂化轨道类型有sp2和sp，(C2H5O)3P=O分子含有15个C-H键，3个C-C键，3个C-O键3个P-O键和1个P=O键，共25个σ键，则1mol(C2H5O)3P=O分子中含有的σ键为25mol，故答案为：sp2和sp；25mol。
答案第1页，共2页
答案第1页，共2页
学科网（北京）股份有限公司
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